

在红色血脉中开出民族团结之花

——遵义医药高等专科学校绘出民族团结育人“同心圆”

张武晓 龙芳

当中医药香邂逅红色热土，当民族美食摆进学生食堂，当沉浸式课堂搬进博物馆……遵义医药高等专科学校将“多元一体”的民族观念写进立德树人的每一页，融入青春血脉。

近年来，遵义医药高等专科学校以深化省级民族团结进步示范学校建设为契机，将红色基因与中华优秀传统文化深度融合，把铸牢中华民族共同体意识教育贯穿人才培养全过程。将红色基因、民族医药、传统文化、志愿服务拧成“四股绳”，牵引各族学子在“交往、交流、交融”中成长，努力培养民族团结的践行者、民族医药的传承者、健康中国的建设者。



遵义医专组织学生参观遵义市铸牢中华民族共同体意识体验馆。



遵义医专选派教师到道真自治县文家坝村开展中草药种植指导。
（遵义医药高等专科学校供图）

创新教育形式：
让中华民族共同体意识“可触可感”

课堂“活”起来，沉浸式教育让中华民族共同体意识触手可及。

学校打破传统课堂边界，推动民族团结教育从“抽象概念”向“生动实践”转化。以《中华民族共同体概论》《中华优秀传统文化概论》等课程为核心，讲清楚中华民族形成和发展的道理、学理、哲理，邀请民族研究领域专家、民族工作者、非遗代表性传承人走进校园，举办讲座与文化沙龙；组织学生走进铸牢中华民族共同体意识体验馆、博物馆、文化馆等场馆，通过现场教学、互动体验、主题展览等方式，沉浸式感受中华文化的博大精深与多元一体。

打造民族之家、民族餐厅等实体平台，开展民族美食烹饪比赛、民族团结主题书展、中华传统文化交流沙龙等活动，将民族团结融入校园日常生活，每年吸引近万名学生参与，推动各族学生在共同学习与生活中广泛交往、全面交流、深度交融，实现思想共融、文化交

融、情感互融。

赓续红色血脉：
以革命精神凝聚团结力量

遵义医药高等专科学校扎根遵义革命老区，把红色资源转化为立德树人、铸魂育人的“活教材”，让民族团结教育在红色血脉中生根发芽。

学校与遵义会议纪念馆、四渡赤水纪念馆、伟大转折陈列馆等红色教育基地深度合作，组织学生参观革命遗址、联合培养“红色宣讲员”、共建“红色思政大课堂”，实现红色基因与民族团结教育深度融合。原创舞台剧《红色深处杏林红》讲述民族村落的红色卫生故事，成为学校“溪燕文化艺术之夜”的精品力作。原创视频《传承·突破》入围教育部“礼敬中华优秀传统文化”宣传教育活动遴选展览名单，并在央视网展播。

此外，学校还获批贵州省教育系统理想信念教育基地授牌，获批贵州省高校红色文化弘扬基地项目建设，累计接待研学师生万余人次，成为老区红色研学与民族团结教育的新地标。

深耕文化传承：
在交融互鉴中坚定自信

当非遗技艺邂逅杏林岐黄，当仡佬傩戏碰撞青春舞步，一场跨越时空的文化对话在黔北校园悄然发生。遵义医药高等专科学校以文化人、以艺通心，把民族瑰宝转化为育人资源，让“文化自信”不再是抽象口号，而是可触、可感、可带走的成长记忆。

学校深入挖掘民族文化的时代价值，与遵义非遗文创工坊、非遗传承工作室等合作，开设掐丝珐琅、蓝染、蜡染、竹编、剪纸等非遗课程，推动中华优秀传统文化创造性转化。学生“沉浸式”体验从图案设计到产品产出的全过程，实现“指尖技艺”向“指尖经济”跃升。

聚焦国家级非物质文化遗产“傩戏”，学校将道真仡佬族原生态的傩戏元素与现代舞艺术融合，编创《傩舞天地》，荣获遵义市职业教育活动周一等奖。

学校建有中医文化馆、中药标本馆，系统展示各民族医药典籍与诊疗器具，常态化开展中医药文化嘉年华，组织投壶、蹴鞠、猜中药、中药香

囊制作等互动活动，让民族医药文化“可观可感”。

此外，学校根据艾灸、中药、拔罐、针灸等中医特色疗法设计“杏林五宝”中医药文化创意产品，让学生感受传统文化的魅力与现代价值，增强学生对中华民族文化的自信与自豪感。

依托“知行贵州”项目，学校设计“中医药+城市文化”夏季研学，帮助国际青年感知中华文化魅力。《传承中华优秀传统文化，培育“大医精诚”人文素养的教学实践与探索》等文化育人成果获省级教学成果二等奖，为学校“文化育人”再添金字招牌。

如今的遵义医药高等专科学校，一针一线、一草一木皆成“大思政课”的鲜活教材；明天的杏林学子，也将带着这份沉甸甸的文化自信走向五湖四海。

拓展实践路径：
在服务中践行铸牢中华民族共同体理念

近年来，学校充分发挥教育、医疗、卫生等资源优势，以“龙思泉志愿服务队”为先

锋，组织师生深入习水县、正安县、道真自治县等少数民族聚居的村寨，形成“义诊+调研+文化联谊”三位一体长效机制，助力健康帮扶与乡村振兴。

一场场实践活动既强化了学生的专业技能，又增进了对民族地区的了解，在服务中深化了民族团结的情感纽带。

龙思泉志愿服务队还开展“本草新旅”课后服务实践活动，活动中以中医药文化为纽带，助力文化传承与社区教育发展，《本草新旅——大手拉小手 共画同心圆》获批贵州省高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目。

此外，龙思泉志愿服务队创作的原创红色舞台剧《如愿》在国家卫健委主办的“中国好医生、中国好护士”走进贵州遵义现场交流活动及“名医走基层——志愿服务行”活动中受邀进行现场展演，并收到国家卫生健康委员会的表扬信。龙思泉志愿服务队“石榴籽一家亲”实践队荣获省级优秀团队。

一次下乡，带去的是诊疗与知识；长期扎根，收获的是信任与认同。遵义医药高等专科学校将持续放大“龙思泉”辐射效应，让志愿服务成为民族团结的“黏合剂”、乡村振兴的“助推器”。

构建长效机制：
推动民族团结教育常态长效

从“开学第一课”到“毕业最后一讲”，从线下课堂到云端社区，遵义医药高等专科学校把“铸牢中华民族共同体意识”写进制度、融入生活、落到细节。

学校党委统揽，建成“党政齐抓、部门联动、师生共创”的“大思政”共同体，将铸牢中华民族共同体意识贯穿育人各环节，形成教育教学、网络文化、社会实践“三线并进”长效机制。

定期召开少数民族学生座谈会，开展民族地区家访等工作，精准把握学生成长需求，实施个性化帮扶，每年有近2000名少数民族优秀学子获得助学金，他们在关怀中成长、在激励中前行。依托“一站式”学生社区建设，学校打造各族学生共学、共建共享的融合环境，形成从课堂到生活，从线下到线上的全覆盖育人体系，使民族团结教育常态化，可持续推进。

近年来，学校在各级青少年铸牢中华民族共同体意识教育实践中屡创佳绩，原创作品《红土地上的仡佬之歌》荣获省级一等奖；《贵州日报》以“以五个坚持凝聚民族团结力量”专题报道学校相关工作，“五坚持五认同推进统战工作高质量发展”案例荣获贵州省教育系统统战工作案例二等奖。

制度作弦，行动为歌。学校将持续拉紧长效机制的“和弦”，弹好全员全程全方位的“协奏曲”，让每一颗“石榴籽”都晶莹剔透、紧紧相拥，共同奔向伟大复兴的新征程。

从“红色遵义”到“团结校园”，一场以医药为媒、以红色为魂、以铸牢中华民族共同体意识为主线的育人实践，正在黔北大地上书写新的篇章。

路网“治”愈 发展提速

贵州破壁全疏堵点应答民生考题

民有所呼，政有所应；发展所需，治理所向。

党的二十届四中全会就“中国之治”作出战略部署，对推进国家治理体系和治理能力现代化提出更高要求。贵州认真贯彻落实会议精神，将高速公路治堵保畅这一“民生痛点”与“经济堵点”，作为检验治理能力现代化的“试金石”和“主战场”。

一场以“一路三方”协同共治为核心机制的治理实践，在高路网上全面展开，致力于交出一份“高峰流量堵而不死、缓而不停”的优异答卷。

路顺畅了，保障的是经济发展

高速路不通，堵的是路，失的是机遇。这一问题，对作为西南陆路交通枢纽的贵州尤为关键。

省委、省政府以问题为导向，将顶层设计的系统性优势转化为治理效能，强力推动交通执法、公安交警、高速运营“一路三方”打破壁垒，从“各管一段”走向“责任共担”，形成了决策共商、成效共享的治理共同体，推动治理体系从碎片化走向一体化、从粗放式走向精细化。

治理的智慧，体现在对全省22处易堵点

的精准施策上。“一点一策”的动态治理方案，是治理魄力与前瞻性的集中体现：“灵活开放应急车道”打破了“一刀切”的管理僵化；“智慧诱导分流”凭借超前干预将拥堵消弭于未然；“潮汐借道”与“前置值守”更是将管理服务送到了群众最需要的地方。在G60沪昆高速凯里段，通过“潮汐借道+智慧诱导”，早高峰通行效率提升了35%；在贵阳北收费站，“前置值守”将轻微事故处置时间缩短至5分钟以内。这一切，共同促成了从“被动处置”到“主动服务”的根本性转变。

成效最终由数据书写。上半年，全省地区生产总值同比增长5.3%，进出口总额同比增长12.8%。更为重要的是，社会物流总费用与GDP的比率持续下降。这组数据的背后，正是高速路网这条经济大动脉“血栓”被疏通后，所带来的发展活力涌动。

路好跑了，优化的是营商环境

道路的畅通，最终由市场和群众用脚投票来检验。“敢不敢跑贵州高速？愿不愿意跑贵州高速？”这看似平常的一问，问的是通行体验，考的却是营商环境、政府效能和区域竞争力。

黔南七治压力容器制造有限责任公司作为省重点外贸企业，每年有大量大件运输任务。

司机们用行动给出了答案。国庆期间，全

省高速公路出口总流量达1949.15万辆次，同比增长11.42%，最大单日流量创下283.57万辆次的历史新高。其中，货车流量的显著增长，更是市场主体信心的最直接证明。

这一信心的背后，是“一路三方”机制从物理整合走向化学融合，将治堵保畅作为优化营商环境的“一把手工程”，实现了从“管理思维”向“用户思维”的深刻转变。

不久前，剑黎高速牛粪塘隧道发生车祸，“一路三方”前置点位3分钟内响应，15分钟完成清障，最大程度保障了道路通行。安全，是畅通的基石，也是信心的来源。

一位常年奔波在贵州高速的货运司机李师傅感慨道：“以前最怕过贵州，坡大弯急还堵车。现在路好了，时间能算准了，每个月能多跑两趟，心里踏实，钱也赚得多了。”这朴素的获得感，正是对营商环境最真实的打分。

路安心了，温暖的是民生民心

路网治理的效果，最终要转化为企业和群众实实在在的获得感。它体现在每一次高效的救援，更体现在每一次主动靠前的服务。

黔南七治压力容器制造有限责任公司作为省重点外贸企业，每年有大量大件运输任务。

（刘基勇 刘琢之）

交通运输综合执法人员变“等客上门”为“主动服务”，深入企业开展上门核查，提供安全通行保障，及时破解大件运输的难点堵点。

“这种精准服务，为我们抢占国际市场赢得了宝贵时间。”企业负责人的高度评价，印证了治理效能正在转化为市场竞争力。

黔货出山看交通，交通安全全靠责任，而责任背后，是治理体系的支撑。贵州高速公路的治堵实践，守护的不仅是黔货出山的通道，更是千家万户的平安归途。

治堵实践，贡献贵州方案

贵州高速公路的治堵实践，是一次治理能力现代化的集中淬炼。它通过“机制创新”打通了行政壁垒，通过“技术赋能”疏通了物理堵点，通过“用户思维”温暖了群众心坎。这不仅打通了物理阻隔，更疏通了经济发展的“堰塞湖”。

这场实践，将发展中的挑战转化为提升区域核心竞争力、增强人民群众获得感的宝贵机遇，为贵州高质量发展铺设了一条更加宽广的“快车道”，也为西部地区乃至全国在复杂地形条件下推进交通治理现代化，贡献了具有借鉴意义的“贵州方案”。

（刘基勇 刘琢之）

交通运输综合执法人员变“等客上门”为“主动服务”，深入企业开展上门核查，提供安全通行保障，及时破解大件运输的难点堵点。

“这种精准服务，为我们抢占国际市场赢得了宝贵时间。”企业负责人的高度评价，印证了治理效能正在转化为市场竞争力。

黔货出山看交通，交通安全全靠责任，而责任背后，是治理体系的支撑。贵州高速公路的治堵实践，守护的不仅是黔货出山的通道，更是千家万户的平安归途。

（刘基勇 刘琢之）

交通运输综合执法人员变“等客上门”为“主动服务”，深入企业开展上门核查，提供安全通行保障，及时破解大件运输的难点堵点。

“成绩是果，素质是根。根壮了，果才甜。”这是瓮安县实验中学师生最朴实的共识。

在这里，分数不是唯一度量，成长被拆分成每天可见的小目标；在这里，家长、教师、学生互为镜子，彼此成就；在这里，教育回归本质——点燃、唤醒、陪伴。这，或许就是“三校联办”最动人的模样。

下一步，学校将依托黔南州、瓮安县区域特色和优势，致力于把“三校联办”升级为区域共享平台。贵州教育高质量发展的新故事里，瓮安县实验中学正写下浓墨重彩的一章。

（黄英 张涛 卢泰铭）

瓮安县实验中学：三维一体 赋能成长

“让每个孩子都站在舞台中央”——这句写在瓮安县实验中学教学楼前的醒目目标语，如今正成为瓮安县实验中学基础教育改革最生动的注脚。

2025年9月，黔南州年度教学质量评估榜单揭晓：瓮安县实验中学以全州一般性高中第二名、民办学校第一名的成绩，连续两届高考“低进高出”转化率稳居全州前列，真正实现了“高分数+高能力+好品行”的新“三好”培养目标。

荣誉背后，是学校党支部书记、总校长梁双全带领的团队在今年3月开始启动的一场系统重塑，以“三校联办”打通协同育人全链条，用素质教育升级学业质量，用“家文化”激活教育生态。

学生成才学校，五环高效课堂催生“日清奇迹”。

清晨7:50，校园书声琅琅，每个班黑板上都

是醒目的早读目标、任务；晚饭前18:00，当天所有学科“堂清日清”过关清单实时上墙。

梁双全介绍，学校以“六阶课堂”“堂清日清周周清”为抓手，构建“精准教研—高效授课—限时训练—121辅导—激励评价”五环闭合分层系统。

数据是最有说服力。

今年以来，小初高统考年级各学科平均分较上学期提升3—12分；各年级“日清”过关率100%；“三零课堂”（零走神、零说话、零回头）覆盖率由原来的78%飙升至96%。

“以前拖堂、补课是常态，现在实施‘学一交一展一导一练一思’六阶课堂模式，老师最多20分钟完成知识传授，留下时间给学生交流、展示、内化、质疑，效率反而翻倍。”一位物理教师感慨。

家长成长学校，从“旁观者”到“合伙人”。

“家长课堂”每月一次、家庭教育微讲座每周一次、“亲子关系自测”每学期两次——

这份排得比课程表还细的家校共育清单，已经成为家长的“成长闹钟”。

学校印发《家长成长手册》，设置“优秀家长十大标准”“亲子关系复测表”，并开通“成长双通道”，家长每周五收到孩子“习惯雷达成长”日记，家长每日填写《亲子互动日志》。

“以前只知道问‘作业写完没’，现在学会了怎么问、问什么。”高一年级的一位家长坦言，自己从“焦虑型”转变为“支持型”，孩子情绪稳定了，成绩也自然提升。

教师发展学校，让教师成为“学生导师+心理导师+生涯导师”。

“三校联办”最难突破的瓶颈在教师。学校构建“1+3+N”教师成长模型，1个“教研科研中心”统筹，3条成长通道（教学、育人、科研），N种赋能平台——“青蓝工程”“名师工作站”等。45岁以下教师每学期必须完成2轮公开课、1项微课题、1次家校共育案例分享；每月一

（黄英 张涛 卢泰铭）

打造供应链公司治理标杆

南网供应链集团创新企业治理管理

近年来，南网供应链集团贵州公司将全面质量管理理念融入现代企业管理全过程，围绕“三个聚焦”创新管理方式，构建科学、规范、高效的治理体系，推动公司治理与供应链共享服务核心功能相适应。

该公司加速现代企业建设，从夯实全面质量管理基石入手，聚焦制度创新建立以章程为统领的“1+1+N”制度体系，通过定基调、理界面、定流程，推进公司管理合规高效，提升决策效率。

同时，聚焦治理效能，编制印发《决策会议规范化运作工作指南》，创新配套发布“1+1+8”综合工具包，以标准化指引和便捷实用的工具提升公司治理运转质量。2025年发布以来，会议、议题计划执行率同比提升42%。议题规范化审核回退率同比下降38%，该治理实践经验在二季度获得南网公司通报表扬。

此外聚焦数智化转型，推广AI工具辅助公司治理工作实际应用。今年率先应用“大瓦特-deepseek”开展决策会议资料智能筛查的路径开发和测试，创新编制智能体审核标准11项，实现数智工具